

## 帖前5章之三保罗是在鼓吹三元论吗

大海的召唤2211

各位朋友早安！这是我们第十次也是最后一次灵修《帖撒罗尼迦前书》。透过这十次灵修，我们从字里行间感受到圣灵给我们的提醒：我们常常活在这个世界上，活在我们个人的生活之中，而特别忽略了这是天父世界，这也是天父时间表。当我们在专心干自己的事儿的时候，而常常忘了抬头来仰望我们主耶稣基督的再来！

藉着《帖撒罗尼迦前书》，我们就看到真正的、成全的、完备的末世论的视野是：我们既不是什么工作都不做，以致于被动等候主耶稣的再来，也不是认为耶稣基督反正再来很遥远，所以就专心干自己的事儿，而忘了耶稣基督的再来。就着《帖撒罗尼迦前书》，我们看见信徒被提到空中，与众圣徒相会，并在主耶稣基督宝座前面那样荣美的景象。这样的景象但愿能时时激励我们！使我们无论面对怎样的风雨，面对怎样的逼迫，面对怎样的水火，都能知道神使人开车轧我们的头，我们经过经过水火，神却使我们到丰盛之地！

来到《帖撒罗尼迦前书》最后的这一部分，保罗特别有这样祷告、祝愿和祝福，保罗说：

“愿赐平安的上帝亲自使你们全然成圣。又愿你们的灵与魂与身子得蒙保守，在我们主耶稣基督降临的时候，完全无可指摘。那召你们的本是信实的，他必成就这事。请弟兄们为我们祷告。与众弟兄亲嘴问安，务要圣洁。我指着主嘱咐你们，要把这信念给众弟兄听。愿我主耶稣基督的恩常与你们同在！”

保罗尽了教导的责任，他也特别提醒读者：要起来遵行上帝的旨意，在遵行的时候更不要忘了神自己必然会保守！因为我们纵然失信，祂仍是可信的，因为祂是信实的神。祂既呼召了圣徒，也必保守他们的全人，叫他们最终无可指摘。这实在洋溢着基督教的乐观主义，也洋溢着一种喜乐和对神的信心。当我们在成圣生活中不断地与罪、与我们的情欲、与世界、与撒但搏斗的时候，常常会有失败、气馁，不少人也常偶尔为过犯所胜。保罗这段话但愿成为点燃我们脚前的灯和路上的光。

保罗在这里特别提到上帝是“平安的上帝”，在原文中不是“赐平安的上帝”。平安的上帝愿意分享祂的平安，来保护信徒使他们能全然成圣。这并不只是将来。保罗的用意，是指说神今天就在做着这样的工作！因为我们已经披戴了基督的义，尽管我们污秽、肮脏、不洁，但上帝有百折不挠和完全接纳的爱，祂藉着基督的义袍包裹我们的羞耻，从祂的眼中看我们，已经有全然成圣的一面。因此，我们看自己是弃绝的、不配的，但是因为天父既已接纳了我们，我们也就全然接纳天父的接纳，于是信仰也就成为“对接受的接受”——因着有了天父的接受，我们也就从天父的角度来接受我们自己。这并不是所谓的饶恕自己，因为《圣经》从来没有吩咐我们要所谓的学会爱自己，乃是让我们知道我们是为了神，而愿意使我们自己全然成圣。于是，也从这样的信心的眼光来看待我们自己，尽管不配、软弱，但是主的恩典够用。

保罗接下来又说“愿你们的灵与魂与身子得蒙保守”。这一节经文，引起了很多很多争议，我也无意在这里进行长篇的神学大论。保罗在这里的祷告词不能用于“三元论”的根据，因为在新约圣经还提到过“尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神”，难道那个地方是指人分为四个部分吗？当然不是！所以，在这里我们不能这样很生硬、机械划分。保罗也常常提到“里面的人”，难道一个人也分为两部分吗？有里面的人，也有外面的人吗？我们在前边解读保罗的神学的时候，也已经提到。

因此，保罗在这里他的用意当然很简单，也就是说上帝会保守我们的全人，让我们都得蒙祂的保守，不管我们从怎样的角度看人，我们都是被神所保守的。有一个思想家说人与其说是有灵魂的肉体，不如说是有肉体的灵魂。因此，人作为一个整全的存在者，是与神对交性的存在，是位格交往着的存在，是向神醒觉的存在。神必会因着祂亲自呼召了我们也愿意来成全我们，这正是保罗的用意。

当然，在这个地方，我个人倾向于把此处的“灵”看成是“上帝的圣灵”，因为前边保罗在讲说“不要消灭圣灵的感动”和“不要藐视先知的讲论”。因此，上帝的灵跟我们的心同证我们是神的儿女，我们要特别保守上帝的灵在我们里面的工作。所以我们可以说，保罗希望我们里面的圣灵的感动，也包括我们的灵魂与身体都得蒙保守，也让我们要做好我们全人的管家，而我们整个全人是因着我们属乎圣灵而向着神而活。

在整个新约希腊文中，此处的“灵”，的确很多时候是指向“圣灵”，如果有原文字典的话，不妨各位也可以去查一下。不管是什么样的视角，我们就可以看到保罗是不可能受到希腊人的那种错误的“三元论”观念影响，从而持守一种希腊人的“三元论”观念，以致于发展出什么人的思想、意志、情感是属魂的，人的良心、直觉、交通是属灵的，因此人凭着良心、直觉、交通生活，也就成了一个属灵人。这样的观念错误就在于特别危险地使人的良心、直觉、交通混同于“圣灵”，于是“人的灵”跟“神的灵”就混合了，这是一种异教观念。保罗不可能受这种观念的丝毫影响，我们从保罗的整体神学也看不到丝毫这样的痕迹。求神恩待我们，使我们不要受错误的神学观念影响！

保罗特别来提到当主耶稣基督降临的时候，他会使我们完全无可指摘，因为那召你们的本是信实的，他必成就这事！是的，使人分别为圣的神，基于祂的信实，必然完成祂的工作，使信徒全然成圣。将来我们是如何全然成圣呢？我们相信神会有奇妙的披戴和遮盖，祂藉着耶稣基督使我们这样一种努力成圣的心志就被悦纳，也使我们到最终尽管在我们看来不像样，但祂最终也开恩愿意奖赏我们，因此所谓的完全也无非是祂愿意给我们的奖赏，我们也在祂里面来分享祂所赏赐我们的喜悦。

接下去，保罗说“请弟兄们为我们祷告”。保罗一再请求大家为他的工作和他的同工来代祷，这也正是我进行“圣道在我心”讲解的时候，所特别希望大家来为我所做的。保罗也说“与众弟兄亲嘴问安，务要圣洁”。在当时的文化中“亲嘴”是基督徒相交和圣洁的象征，今天，我们不一定采用当时的那种问安的方式，但我们也理当有那样一种弟兄姊妹和肢体之间彼此交接相爱的一些特有的方式，也求神使我们能够见证出我们的彼此相爱。

保罗也努力来提醒，一定要“务要圣洁”。因为“圣洁”是我们区别于非信徒的一个重要特征，也但愿我们都能够做神的圣民，过圣洁感恩的生活，千万不要因着我们一再的不圣洁，显明我们是污秽的，就最终与神的国无分。保罗指着主嘱咐信徒，要把这信念给众弟兄听。在这里保罗用的是非常重的词，也特别让我们看见他是有神的权柄，他写的信并不只是私人的信件，乃是从神来的神圣旨意，也但愿每一个神的儿女都能遵神的旨意而活，也看到神藉着祂的仆人对众百姓所讲的话。

最后保罗说：“愿我主耶稣基督的恩常与你们同在”，保罗没有用通行的希腊人、罗马人写信的时候“祝你们健康”，乃是强调主耶稣基督的恩。这恩来自于上帝的恩惠，使不配的人蒙受从神而来的恩宠，这恩宠所强调的是一种特有的属灵的活力，也但愿我们能够在神的恩宠中彰显出这特有的属灵的活力，并能够切实为神而活！

各位，感谢神，也谢谢你们的代祷和陪伴！我们至此已经灵修完了《帖撒罗尼迦前书》，也但愿我们能够靠着神来过圣洁和向着神而醒觉的生活！

我们一起来祷告：“天父上帝，愿祢自己亲自使我们全然成圣，也使我们的全人蒙祢保守，也求祢在我们里面的圣灵感动能一直引导，使我们不熄灭这圣灵的火，也求祢使我们在基督降临的时候完全无可指摘，也求祢保守我们向着基督醒觉！主啊，祢是信实的，祢既召了我们，分别了我们，也必会成就使我们成圣，也请祢特别使我们向祢圣洁，也爱我们周围的邻舍，愿祢的恩常与我们同在，也求祢的恩与每一位听者同在！以上我们祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”